

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.

En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franquico.

NUMEROS SUFICIENTES 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas

En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, jueves, 21 de Octubre de 1886.

N.º 1.597.

SECCION POLITICA

Influencias extranjeras

Uno de los pueblos que más cohesión presentan en sus manifestaciones exteriores es el pueblo inglés. Desde los tiempos de Isabel I de Inglaterra, esta nación, conociendo que su influencia en el continente solo podría ejercerse por medio del predominio de su marina en todos los mares, y ajustando enlaces y alianzas con los príncipes de tierra firme, dirigió todos sus esfuerzos á extender su poderío marítimo, combatiendo con gran perseverancia á los únicos poderes que preponderaban entonces, España y Portugal, y tratando de dividirlos, para lo cual coadyuvó á la separación política de ellos, siempre que hubo ocasión de presentarlos como en oposicion de intereses.

Conseguido el primer objeto que se propuso, y disgregados ya los dos pueblos, aniquiló con gran paciencia el poderío español por medio de las armas, y redujo á la nada la marina portuguesa por medio de la amistad y de la dulzura, mintiendo favores que costaron más caros á aquella generosa nación que nuestras mismas derrotas.

Como uno de los axiomas políticos de la Gran Bretaña, es el que sostiene la egoísta afirmacion de que para predominar en el centro y Sur de Europa, debe Inglaterra tener influencia predominante en Holanda y Portugal, sin perjuicio de extenderla á España, se aplicó á entronizarse en Lusitania como punto de partida y consiguió que los monarcas de este país, haciendo traicion á sus sagrados deberes por intereses de casta, la abandonaran el predominio de la nación que les estaba encomendado regir, con perjuicio de los verdaderos ideales de la Península ibérica.

No descuidó, sin embargo, el gobierno inglés el apoderarse de las llaves del Estrecho de Gibraltar cuando se le presentó oportunidad, y todos sabemos la generosa forma que empleó para hacerse dueño de tan precioso baluarte.

Pero como la influencia inglesa es como la sombra fatal del manzanillo, destructora y mortal, aconteció que el glorioso pueblo portugués, después de haber concedido á Inglaterra ventajas y preeminencias tales, como en ningún país se conceden á nación alguna extranjera, vió que su mismo aliado le despojaba de sus mejores conquistas en África y Asia y le dejaba reducido al papel de comparsa en la comedia de amistad que le fingia.

Así vemos hoy que, siendo la soberbia Albion árbitra de los destinos políticos de nuestro hermano Portugal, á quien impone su industria para compeler con sus antiguas fábricas nacionales, á quien impone vergonzantemente la circulacion de su oro, que está allí tan domiciliado como en las tres islas, y á cuyos monarcas obliga á rendirle pleito homenaje, siempre que alguna persona de la régia familia abandona momentáneamente su patria, ha tratado no há mucho tiempo de disputarle sus posesiones de Sierra Leona y le ha abandonado cobardemente ante el

conciller de hierro en la cuestion del Congo y en las cuestiones del protectorado de Africa, en la cual tienen profundas raíces la perseverante dominacion portuguesa desde el tiempo de D. Manuel I.

Nada queremos añadir respecto de su conducta en China y en la India, donde Portugal viene sufriendo dia tras dia despojos y depredaciones, todo de manos de su leal aliada, la generosa Bretaña.

El valeroso pueblo portugués se revuelve en este lecho de espinas, á cada nuevo ultraje recibido por mano de su aliado, pero como se halla aherrado por la tupida cota de maila del coloso del mar, y por la presión monárquica que no le permite ni exhalar su cólera, ni buscar el apoyo de sus hermanos de España para hacerse fuerte algun dia y sacudir tan pesada cadena, vuelve sus ojos á la República, que ciertamente le sacará de la dependencia á que se halla sometido, por mano de sus reyes y en odio á España, de quien temen la pérdida de su corona.

Nosotros, aunque no tan entregados por completo á influencias extranjeras, debemos abandonar la propension á seguir los derroteros marcados por Francia, y comprender de una vez que solo se tiene existencia propia por el propio esfuerzo. Debemos abstenernos de querer intervenir, por ahora, en las cuestiones exteriores; tratar de vigorizarnos, dando gran impulso á nuestros elementos sociales, para que se emancipen de la tutela económica francesa, á la cual estamos supeditados en todas las manifestaciones de la industria y del comercio, y sobre todo, sacudir el yugo de la monarquía que amenaza querer arrojarnos mantados á los pies de las potencias del Norte.

La pérdida del ideal monárquico en la vecina Francia nos ha libertado de su preponderante influencia mientras dominaron Borbones y Bonapartes en aquel país; pero la dignidad real no se hace traicion nunca, y sintiendo que le falta el apoyo de la ignorancia y de la credulidad en su origen divino, busca el sosten en donde quiera se le preste, aun á costa de la dignidad y de la independencia de los pueblos.

Como puede verse, por lo arriba dicho, el pueblo portugués y el español coincidimos en este momento histórico en tener por primer obstáculo que vencer la monarquía y las influencias absorbedoras que esterilizan todos nuestros esfuerzos para llegar á formar una federación, autónoma si en cada elemento componente, pero fuerte y unida en lo que represente la independencia y la dignidad de la patria común.

LEON MENA JUZPLAU.

(La Federación Ibérica).

Los dinamiteros de Viena

De una carta que publica «El Imparcial» tomamos las siguientes líneas:

«En la noche del domingo al lunes (3 y 4 del corriente) tenían los anarquistas proyectado sembrar el pánico y el desorden en toda la capital produciendo explosiones é incendios en los innumerables y extensísimos

depósitos de madera de construcción y de calefacción (leña) que rodean á la ciudad por todos lados, amen de otros almacenes y en edificios públicos.

En medio de la gran confusión consiguiente, la insuficiencia inevitable de medios de combatir los desastres y la dispersion de las autoridades en todas direcciones y por todos los ámbitos de la ciudad, si hubiera sido fácil á los anarquistas dar los golpes de mano que tenían tramados.

Después de los fracasados atentados anarquistas de 1884 y de las ejecuciones de Kammerer y Stelmacher, quienes habían acudido al robo con asesinato múltiple, vulgar y alevoso para suministrar fondos á la bandada (que no me atrevo á llamarle partido) anarquista, no se había oído aquí hablar más de ellos, y en realidad parecían andaban totalmente desconcertados. Recientemente habían logrado organizarse de nuevo. Aunque aquí las autoridades, y especialmente la policía, que obra siempre por su cuenta, ni se anda en muchas consideraciones con las demás, practican más que en ninguna otra parte el precepto de «vale más prevenir que remediar», hacia tiempo que se tenía noticia de un conventículo que tenían unas 20 personas en un figon de Penzig (suburbio de esta capital); y si se les dejaba seguir tan aplicados en el estudio de la química y preparación de materias explosivas, no era por no violentar los derechos individuales no teniendo pretexto para intervenir, pues aquí no se conocen, no vacilando la omnímoda policía ni un momento en deshacerse de sea lo que fuere que le haga el más mínimo mal de ojo, no; era que sus numerosísimos agentes secretos estaban observando todos sus movimientos y no querían destruir el nido para ir sacando por el hilo el ovillo.

Estaban los estudiosos, cofrades por lo visto ya muy adelantados en dicha fabricación, porque días antes de la fecha citada se encontraron en varios puntos de las afueras botellas incedinarias ingenuamente constituidas, según las reglas que dan los jefes anarquistas Peukert que fué procesado una vez aquí en su órgano «Rebell» (El Rebelde) y Most en su «Frieheit» (Libertad), que se publican en Londres, y bombas de percusión según las prescripciones de la obra del último «Moderne Kriegs Kunst» (Arte moderno de guerra) aparecida en New-York.

Estas botellas merecen ser descritas. Son de vidrio, cilíndricas, de unos 35 centímetros de altura, están llenas de dos líquidos: uno muy inflamable y otro un ácido, y pasando por su cuello á través de su tapon de corcho para que ajuste bien, llega á su interior un tubo de vidrio tambien que encierra una materia eminentemente explosiva llamada «janito» ó «yanita», la cual entra en explosion cuando el ácido sulfúrico ó el nítrico de la botella, «que vá á parar al fondo por su mayor densidad, después de haberse ido empapado en la bola de algodón en rama que cierra el tubo de cristal por su parte inferior, llega á ponerse en contacto en dicha materia explosiva.

Las bombas á mano tienen unos

ocho centímetros de diámetro, de modo que pueden llevarse fácilmente en el bolsillo; su periferia está atravesada por unos veinte pistones, de modo que, por lo menos, al ser aquellas arrojadas, chocan tres de ellos, y contienen dinamita. Es evidente que si las botellas incendiarias estaban destinadas para los edificios, esos proyectiles explosivos lo estaban contra personas. ¿Cuáles? Eso es lo que han debido callar los periódicos, y me voy á permitir decirlo aquí, pues no creo abran esa carta, aunque no lo aseguro, dándose aquí, muchos casos semejantes, lo retrocediendo el espionaje ante lo más sagrado.

En medio de la confusión, y teniendo que acudir las autoridades y sus agentes á todas partes, y saliendo á inspeccionar los individuos de la familia reinante, y hasta el mismo emperador probablemente, como es costumbre en todas partes, los sitios de la catástrofe, se hubiera presentado á las anarquistas ocasión excepcionalmente favorable, y protegidos por las sombras de la noche, para un criminal atentado contra dichos altos personajes.

Tambien el palacio de Schoenbrunn, rodeado de un magnífico parque, en las cercanías de Viena, una de las residencias de verano de la familia imperial, estaba predestinado á la destrucción; hecho que asimismo ha debido callarse.

De *El Progreso*:

Los judios en Italia

La obra de M. Drumont «La Francia Judía», ha traído á discusion de Europa entera la cuestion semítica, que hasta ahora solo tenía interés en Rusia y en los estados danubianos. Son ya muchos los libros que en París se han publicado examinando el carácter, la influencia y porvenir de los hebreos, y no parece que la atención pública decaiga en su lectura; antes bien, sigue con interés creciente las distintas fases que los autores, generalmente apasionados, presentan á su consideración.

Como prólogo de un ligero examen de esta misma cuestion que nos proponemos hacer con la sobriedad é independencia que pueden tenerse en España, tratándose de materias que para nosotros resultan faltas de interés político, vamos á dar rápida idea del estado actual de los judios en algunos pueblos de Europa, donde parece que tienen una existencia ménos accidentada y ruidosa.

Veamos primeramente Italia. Algo se empieza á mover en esta nación el interés político en relacion con los israelitas; sin duda á consecuencia de la proximidad de Austria, influida á su vez por el Oriente; pero todavía no ofrece el anti-semitismo sério problema que resolver.

Los hebreos tienen bien asentada su planta en la península italiana. Modestamente, pero con seguridad, han ido ganando arraigo y hoy tienen asegurada su posición política, su independencia y su riqueza, elementos seguros de poderío en el Estado.

Las últimas elecciones legislativas

dieron por resultado para los judíos la elección de los siguientes diputados israelitas: Arbib y Franchetti, por Perusa; Luzzatti y Romanin Jacur, por Padua; Levi, por Reggio; Maurogonato, por Venecia.

Este último diputado ha sido elegido vice-presidente de la Cámara.

A estos seis diputados hay que añadir uno más, que es un ejemplo de la riqueza que poseen los judíos italianos. Es el Sr. Cavallieri, elegido por Ferrara, con mayoría de más de dos mil votos. El Sr. Cavallieri es presidente de multitud de sociedades, entre otras del Asilo de la Infancia Israelita de Ferrara, y miembro del Consejo municipal de esta ciudad. En la exposición de Turin en 1884 fué jurado y ponente, obteniendo por sus trabajos una distinción honorífica del Sr. Bertí, ministro de Instrucción pública.

Ha ganado su puesto en el Congreso en ruda batalla, combatido por los adversarios de los judíos; pero bien se ha visto que tenía preparada la elección con seguridades de triunfo. Al Sr. Cavallieri se le atribuye una frase que demuestra la confianza en sus propias fuerzas, «no se derrota fácilmente a quien puede dar sin quebranto limosnas de 12.000 francos.» Y así es la verdad, porque el señor Cavallieri, suele hacer donativos de esa magnitud.

Poca cosa, sin embargo, comparada con la donación de 625.000 francos, que acaba de hacer cierto judío alemán para la fundación de una escuela; pero todavía el Sr. Cavallieri es joven, solo tiene 35 años, y sin duda irá más adelante en su riqueza.

Otro judío de gran influencia en Italia, es el gran Rabino señor Mortara, director del seminario de Pádua, hombre de gran reputación literaria, bibliófilo de primera importancia según acaba de probar con un trabajo acerca de los escritores que se han ocupado en Italia de cuestiones judías hasta esta época. Detalla minuciosamente los lugares y la época de cada escritor, los libros y trabajos, y si éstos fueron ó no publicados, juntamente con notas biográficas. Hace poco más de un mes que se celebró en Ferrara el jubileo pastoral de este personaje israelita; que lleva más de cincuenta años en su sacerdocio.

En Roma funciona ya este año escolar, un colegio rabínico, cuya creación significa un triunfo para los judíos. Ha costado mucho esfuerzo el conseguir la autorización legal para la fundación, porque el gobierno italiano que no ha puesto obstáculo a la creación de seminarios judíos en otros puntos de Italia, tenía algunas vacilaciones con respecto a Roma. Por fin, ha dado la autorización y así lo anuncian los israelitas de Roma en una circular reciente.

Plañidamente y para concluir con estas brevísimas consideraciones de lo que son actualmente los judíos italianos en punto a significación é importancia en el Estado, conviene advertir que tienen simpatías en la corte del rey Humberto; por lo menos significa que no son rechazados de la amistad y confianza de la corona el que se haya servido la familia del rey Humberto de un famoso médico israelita, el barón Jaques de Castelnovo, que muchas veces ha tenido en su mano la salud del monarca. Este médico acaba de fallecer en Africa, y al saberlo el rey de Italia telegrafió un sentido pésame á su familia, que no por ser judía se había desconocida, según en otras partes acontece.

Hemos nombrado á los diputados israelitas en la Cámara italiana, y se nos olvidaba decir que también en el Senado tienen cuatro representantes que son los Sres. Mazzarini, Aiten d'Anconé y Finzi.

Tienen, pues, los israelitas italiana influencia política, amistad en la corte, dinero é ilustración, circunstancias que será preciso no olvidar cuando se trate de estudiar el problema israelita en Italia.

I. Lopez Lapuya.

Correo de hoy

De El Diluvio: Madrid 18 Octubre.

El presidente del Congreso, señor Martos, ha regresado hoy á esta capital. Y ya tienen ustedes á la gente política en este salón de conferencias hablando sobre si viene en actitud más ó menos reservada, si le agradó ó no le agradó la solución dada á la última crisis, si piensa ó no piensa hacer esto y lo otro y lo de más allá, cuando se abran las Cortes.

Sin embargo, la actitud del presidente del Congreso, después de lo dicho por «El Eco de San Sebastian», en donde aquel ha descansado dos días, no puede ser más clara. Al señor Martos le ha paecido bien, muy bien, la resolución de la última crisis, piensa apoyar resueltamente al gobierno del Sr. Sagasta, y estima que la presencia del señor Alonso Martínez en el actual ministerio es la garantía mayor, la casi única garantía de que se plantearán las ofrecidas reformas. De un hombre que así piense, ¿no es inútil empeñarse en asegurar que está descontento? Podrán estarlo, y lo estarán de seguro, los señores Merelo, Canalejas y demás que en la crisis última han visto desvanecidas sus esperanzas; pero al señor Martos le basta con ser presidente del Congreso.

Ya que hablo de disidentes, no estará demás consignar que el señor Sagasta, según manifiestan sus intimos, no trata de blandirse ante exigencias de ninguna índole, y mucho menos transigir con los que fundan su actitud disidente en causas personales, en ambiciones no satisfechas, etc. A estos, el señor Sagasta les lanzará de su lado al primer asomo de hostilidad, si es que los que hoy tanto murmuran y ameznazan en los centros políticos se resuelven á levantar la voz en el salón de sesiones.

¿Qué no sabe V. Sr. Director, lo que se les ha ocurrido á algunos para explicar el fundamento de la última crisis? Pues se les ha ocurrido decir que los tribunales militares hallaron al señor Pi y Margall complicado en los sucesos del 19 de Setiembre; que en el seno del Consejo de ministros entablóse ruda polémica sobre si se le debía procesar ó reunir todos los antecedentes necesarios para *aniquilarle* fuego que se abrieran las Cortes, y que habiendo prevalecido esta segunda opinión, los ministros defensores del procesamiento negáronse en absoluto á continuar formando parte del Gabinete, quedándose los partidarios del sistema de la *pulverización*, propuesto por el señor Sagasta... Y veáse como ya no es la cuestión del indulto la que determinó el planteamiento de la crisis.

Hallándose, como se halla, relativamente próxima la apertura de Cortes creo que lo mejor es aguardar á que en ellas se discutan los sucesos del 19, para ver hasta donde ha llegado en esta ocasión la fantasía de los propulsores de la especie citada.

De otros asuntos, nada. Que ha regresado á Zaragoza el señor Daban para ponerse al frente de la Dirección de Policía; que el señor Ferraljes no irá á la Intendencia general de la Isla de Cuba; que se confirma la actitud del gobierno francés en lo de la expulsión del señor Ruiz Zorrilla, y que desde hace una hora, para tratar de éste y de otros asuntos, en-

tre ellos los de personal, se halla reunido el Consejo de ministros.—*Nicéforo.*

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 19, 7-55 m.

Sofia.—La residencia del gobierno búlgaro se trasladará á Tirnova durante las sesiones de la Asamblea general.

Corre el rumor de que tan pronto como regrese á Sofia el general Kaulbars, romperá sus relaciones con el gobierno búlgaro y saldrá de Bulgaria con todo el personal de la agencia rusa; añadiéndose que de todas maneras el representante de Rusia no irá á Tirnova.

El «Standard» teme que los representantes de las demás potencias no quieran ir á Tirnova después de la circular de Rusia, negándose á reconocer la legalidad de las elecciones verificadas últimamente en Bulgaria, y que en su consecuencia el representante de Inglaterra se encuentre solo en Tirnova.

Paris 19, 1 t.

Se asegura que los ministros de Hacienda y del Interior han retirado su dimisión.

Londres.—Los socialistas de esta capital se proponen celebrar una gran manifestación con motivo de la procesion tradicional del lord Alcalde, que debe verificarse el día 9 de noviembre próximo; pero la policía ha prevenido á los jefes de los socialistas que les hará responsables de los desórdenes que ocurran.

Paris 19, 2 t.

El ministro del Interior, M. Sarrrien, ha retirado su dimisión por haberle hecho notar que el voto de ayer suponía responsabilidad respecto de todos los individuos del gabinete. El ministro de Hacienda, M. Sadi Carnot, ha retirado también su dimisión.

El nuevo debate que desde luego se suscitara en la Cámara de los diputados permitirá manifestar concretamente cuáles son los verdaderos sentimientos de la Cámara respecto del ministerio; y entretanto continúan las negociaciones entre M. de Freycinet y varios individuos de la mayoría.

Paris 19, 5-30 t.

En un parte telegráfico dirigido al «Temps» desde Berlín, se dice que la cotización de los valores españoles en la Bolsa de Berlín tropieza con grandes dificultades.

Paris 19, 5-5 t.

Rusia se muestra menos exigente con Bulgaria.

Varias potencias han manifestado al czar que no sancionarán el regreso á Sofia del príncipe Alejandro de Battemberg, aunque sea reelegido por la Asamblea Nacional que debe reunirse en breve.

Los ministros del Interior y de Hacienda han retirado sus respectivas dimisiones, quedando, por lo tanto, conjuraba la crisis del Gabinete francés.

Madrid 19, 11 m.

Continúa guardándose reserva sobre los acuerdos del Consejo de Ministros.

Asegúrase que anoche quedaron acordados los nombramientos de los directores de Hacienda y de los subsecretarios, y la organización militar, así como también la cuestión pendiente con los Estados Unidos, en que hay desacuerdo entre los ministros de Estado y de Ultramar.

Asegúrase también que se había acordado la organización del cuerpo

de orden público, dándole carácter militar, y creándose tres regimientos, cuya fuerza se distribuirá con arreglo á las necesidades de cada provincia.

Los ministros se ocuparon igualmente de la conducta poco amistosa de Francia respecto á España, cuyas reclamaciones acoge aquella con dudoso interés.

En el Consejo que se celebrará bajo la presidencia de la reina el jueves próximo, se firmarán los nombramientos acordados.

Créese que el Sr. Albaredo, embajador de España en París, venga en breve á Madrid probablemente á recibir instrucciones.

Madrid 19, 5-15 t.

Un telegrama de Londres dice que Rusia ha desautorizado la conducta del general Kaulbars. La opinión pide que se le llame á San Peterburgo.

Bulgaria enviará un representante cerca del Sultan para consultar sobre el príncipe candidato al trono para el que se designa al príncipe Fernando Coburgo.

Asegúrase que el Sultan ha ordenado que se haga una minuciosa memoria sobre la validez de las elecciones de Bulgaria y Rumia oriental.

Dicen de Paris que Mr. Freycinet confía que los ministros del Interior y de Hacienda retirarán sus dimisiones.

Madrid 19, 6-15 t.

El Consejo de ministros se halla reunido. Los periódicos lamentan la reserva que se guarda sobre los acuerdos.

Se ha acordado definitivamente el nombramiento del señor Merelles para la Subsecretaría de Gobernación.

Las noticias relativas á la salud del emperador Guillermo, son contradictorias. Unos dicen que ha perdido por completo el apetito, que no duerme y que su postración es completa, mientras otras afirman que está mejor y próximo á ser trasladado á Berlín.

Lord Churchill llegó ayer á Paris y hoy ha celebrado una larga conferencia con Mr. Freycinet.

Mr. Blaine ha sido objeto de una ovación en Filadelfia en donde ha pronunciado discursos en pró del proteccionismo.

MAHON

El Sr. Inspector de policía sorprendió en la tarde de ayer una partida de juego en un bodegon de la calle de Santa Cecilia.

Así nos gusta.

Los concurrentes al ensayo general del «Reloj de Lucerna», salieron anoche muy complacidos de la compañía que actúa en el Principal. Auguramos á los artistas abundante cosecha de aplausos.

Uno de los osos de la compañía húngara se escapó ayer tarde de su encierro dando un paseito por las calles de la ciudad y causando los sustos que son de suponer.

Parece que su evasión fue producida por el hambre.

Por la Alcaldía han sido corregidos varios muchachos que se entretenían en molestar á uno de estos vecinos.

Por no sabemos que cuestión disputaron anoche dos sujetos

en la calle de San Pablo saliendo uno de ellos con una herida contusa en la cabeza.

Se dió parte de lo sucedido al juzgado municipal.

En la Secretaria del Ayuntamiento se hallará espuesto desde el 25 del corriente, á efectos de reclamación, el repartimiento del cupo de consumos correspondiente á los habitantes del extra-radio.

Véase el anuncio de la Alcaldía.

Esta mañana quedaban solamente dos buques purgando cuarentena en el Lazareto.

Un periódico austriaco refiere que la marquesa de Vogeleangs, hermosa y acaudalada señorita de 28 años, hija de un general y educada con singular esmero, ha contraído matrimonio con un tal Luis Resch, pobre labrador, de 51 años de edad, domiciliado en Ostuag.

La boda se celebró, á despecho del general, el 5 del corriente, á las nueve de la mañana en la iglesia de Schoendorf.

La esposa, dueña de la herencia materna, vistió ya de labradora y ha comprado una finca donde piensa pasar la vida con su amado conyuge, á quien conoció durante una fiesta celebrada en Puchbeim.

Este matrimonio ha promovido un gran escándalo entre la aristocracia austriaca.

Durante la pasada noche ha soplado el viento con bastante furia cayendo sobre esta ciudad algunos chaparrones.

En Crenington Park, cerca de Liverpool, acaba de fallecer á la edad de 80 años, el célebre ingeniero James Kennedy, el constructor de la primera locomotora que se aplicó á la tracción de los ferro carriles en 1825, en la línea de Storkton Darlington, construida bajo la dirección de Jorge Stephen son.

El Ateneo Barcelonés ha adquirido recientemente en Barcelona un magnífico edificio, situado en las cercanías del Paseo de San Juan, que próximamente se habilitará para cuartel de la Guardia civil, quedando, en consecuencia, el edificio que en la actualidad ocupa este cuerpo, en la Rambla del Centro, á disposición de aquel centro iterario.

En Nueva-York se ha empezado á colocar en lugares convenientes en toda la ciudad, cajas telegráficas de alarma y señales para la policía, de las cuales tendrá una llave cada uno de los individuos de seguridad pública de aquella capital. Este sistema, mas perfecto que el de señales con el garrote, que tenia el inconveniente de avisar á los ladrones, se emplea en Chicago, Milwaukee y San Luis con excelente éxito.

Segun una estadística ultimamente publicada, cuéntanse en España 407,777 criadas, y como no hay ninguna sin su correspondiente *melitar* en la fuente, resulta que hay en España un ejército de 406,777 soldados, ó cuando menos, que cada soldado cuenta con tres novias, criadas.

Relacion de los pasajeros llegados á bordo del vapor-correo Puerto Mahon fondeado a las once y media de la mañana de hoy:

DE BARCELONA
D. Jaime MasPOCH y cuñada, Joaquín Rita, Bartolomé Gornés y un niño. Buenaventura Millet, Mariano Naker, un señor médico. José Valls, M. Radenés y otro, Rosé Vilella, Francisco Blasco, Pedro Fábregues Miguel Villalonga, Amalia Montarde, Juanita Pons, Francisca Carol y una hija.

DE ALCUDIA
D. Pedro Morey, un señor médico, Enrique Casas, Eduardo Deu, Ramon Duc, Jaime Pellicer, Miguel Pons, Pedro Culebran y un hijo, Antonio Cairmaris, Bernardo Fiol, Pedro Oliver, Francisco Torres, María Socías, Miguel Perelló.—Total 34.

Nuestro compatriota y amigo D. Esteban Amengual ha sido elegido vocal de la Cámara de Comercio de Barcelona, en el concepto de capitán de la marina mercante.

Movimiento de población ocurrido desde el 11 hasta el 20 de Octubre.

Nacimientos. 11
Defunciones. 04

Diferencia en más. 7

BOLSA DE MADRID

19 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 62.650
4 por 100 amortizable 77.650
Billetes Hipotecarios de Cuba. 94.950

BOLSA DE BARCELONA

20 de Octubre, 5.17 t.

4 por 100 interior. 62.550
4 por 100 exterior. 63.550
4 por 100 amortizable 77.750
Billetes hipotecarios de Cuba. 94.000
Banco Hispano Colonial 45.750
Crédito Mercantil. 00.000
Banco de Cataluña 00.000
Acciones ferrocarril Francia. 34.350
Id. Norte 00.000
Id. Orense. 10.750
Obligaciones Francia. 59.750
Id. Orense. 32.500
Id. Almansa. 64.000
Id. Norte 70.000
Carpetas 89.000

Por la Capitania general de estas Islas se anuncia que desde el 1.º al 15 de Noviembre próximo se celebrarán en la Mayoría de Palma ejercicios de oposicion para proveer vacantes de músicos en los cuerpos de Infantería.

Las capsulas Dartois, con creosota de alquitran de Haya, ven su éxito aumentarse todos los dias, resultado natural de una buena y seria preparacion. Cura muy rápidamente los catarros, bronquitis crónica, etc. etc.

Crónica marítima.

Buques entrados
Dia 20

De Barcelona vapor correo «Nuevo-Mahonés», cap. D. José Pons, con 21 trip, 34 pas., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 21, 3-30 t.

Las Cortes se abrirán el 10 del próximo. La Gaceta publica varios decretos nombrando á los señores Daban, Merelles, Marin, Pastor y otros, para importantes cargos.



Don Bartolomé Alberti Miralles
falleció el día 17 del corriente
EN BARCELONA
(E. P. D.)

Su desconsolada hija doña Antonia Alberti de Escudero, su hijo político don Bartolomé y hermano político don Bernardo Tuduri Pbro. y nieta, participan á sus parientes, amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándole le tengan presente en sus oraciones.

Folleto de El Liberal 12

CAUSA DE GALEOTE

(Continuacion)

cerse la herida del hipocondrio, cómo la considera mortal de necesidad?

Testigo: Porqu: la parálisis de las piernas denotaba la afeccion de la médula, y por tanto, la necesidad de la muerte, mucho mas cuanto estaba afectado el hígado.

Defensor: ¿Cómo sabla la existencia de la hemorragia interna?

Testigo: Por el estado del pulso y demás síntomas del colapso, que hicieron necesaria la administracion de un estimulante.

Defensor: ¿El señor obispo murió de una peritonitis?

Testigo: El informe de la autopsia dá los datos sobre esta cuestion.

El doctor Moreno Pozo

El testigo declaró que se encontraba en la catedral, y despues de los disparos, los tenientes de alcalde Sres. Ruiz de Velazco y Plazaola le llamaron, porque estaba herido el señor obispo.

Relató el reconocimiento del he-

rido, sin que pudiese emplearse el estilete, por la posicion acostada del señor obispo, resultando que su dedo encontró que el hígado estaba afectado; además se notaba paraplegia, y por tanto, ante todo, la cura que allí hacia falta era la de la herida penetrante del hipocondrio, no siendo necesario ser médico para comprender que, herido el hígado, estaban heridos muchos vasos que pudieran producir una hemorragia interna, y por tanto, se aconsejaba el vendaje para hacer la debida comprension, y así se hizo.

Aconsejó se administrase al enfermo el Santo O'leo, y al trasladarle á la cama para ello, se hizo un reconocimiento, encontrando en el muslo el proyectil que extrajo el testigo.

Al doctor Creus, hecho cargo del enfermo, le manifestó los temores que ofrecia la herida del vientre, por lo que aconsejaba una situacion expectante; manifestó su conformidad el doctor Creus, pero el señor Carceles dijo que él abriría el vientre desde luego para buscar el proyectil.

El enfermo por la lesion del hígado no podia mantener nada en el estómago, cuya excitacion procuraron combatir, procediendo con el doctor Creus á hacer una cura de las heridas mas completa; notaron entonces que en la columna vertebral tenia un orificio de proyectil, lo que no varió su diagnóstico, afirmando, despues de celebrar consulta, que ese orificio era de un nuevo proyectil.

Estimó que las heridas de la médula y del hipocondrio eran mortales de necesidad, dando la autopsia la confirmacion de ese diagnóstico, admirándose como pudo vivir el señor obispo despues de las heridas unas treinta horas, puesto que el proyectil, entrando por el hipocondrio derecho, atravesó el hígado y pericardio y fué encontrado en la caja torácica al lado izquierdo, no habiendo por tanto nadie que pueda sostener que esas heridas no son mortales de necesidad.

El fiscal preguntó si podia calcularse por el examen de las ropas del señor obispo la distancia á que se hicieron los disparos.

El testigo replicó que, dado el estado de dichas ropas, no podia determinarse bien esa distancia pedida.

El defensor preguntó al testigo cómo es que manifestó al juzgado que el señor obispo no podia declarar, y sin embargo, conferenciaba con el señor presidente del Consejo y el señor Nuncio.

Testigo: No habia tales conferencias; eran puramente saludos de las personas distinguidas que le conocian.

Defensor: ¿Hubo ó no hemorragia interna?

Testigo: Yo sostengo que la hubo; se contuvo la hemorragia grave, pues pudo hacerse, pero no la lenta, produida por la herida de un órgano tan importante como el hígado.

Defensor: La hemorragia de un litro de sangre en el peritoneo, ¿pudo conocerse en vida del enfermo?

Testigo: Si, señor; por el pulso, y desde la noche del suceso lo notaron los médicos, observacion tanto mas importante cuanto que de medio cuerpo abajo existía la parálisis.

(Continuara)

BARATURA SIN IGUAL

La habrá sólo por pocos dias
EN LA TIENDA DE
MARTIN HERNANDEZ
Calle del Rosario núm. 7

Aprovechad la ocasion que os ofrece por segunda vez esta casa y comprad los géneros que á continuación se espresan:

Merinos 6 palmos ancho.
Idem 5 idem,
Lanas para vestidos de señora.
Tartanes lana colores de 5 palmos ancho.
Idem lana y algodón.
Pañuelos capucha merino, 10 palmos ancho,
Idem idem idem 9 idem.
Idem idem idem 8 idem.
Idem idem idem 7 idem.
Idem colores 9 idem.
Idem idem 8 idem.
Idem idem 7 idem.
Idem idem seda.
Idem idem algodón.
Lanas para trajes de caballero.
Patenes.
Terciopelos de diferentes colores.

Velos.
Cretonas para vestidos.
Idem para camisas.
Telas de hilo.
Listas para vestidos.
Idem para camisas.
Semis blancos.
Idem crudos.
Telas para colchones, 8 palmos ancho.
Idem para idem, 4 idem.
Lustrinas colores.
Navales.
Camisetas de lana.
Idem de algodón.
Pantalones de lana.
Y otros varios géneros.

Alcaldia de Mahon Consumos

El repartimiento del cupo de consumos correspondiente á los habitantes del extra radio de este distrito municipal, formado por la Administracion del impuesto con arreglo á la instruccion del ramo; se halla expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectos de reclamacion, por espacio de ocho dias contados desde el 25 del actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahon 21 Octubre de 1886.—Sebastian Vincent.

Nodriza

Hay una jóven, que desea hallar criatura para amamentarla. Informarán en Villacarlos, calle de San Pedro n.º 59.

Nodriza

Hay una jóven que desea hallar criatura para amamentar, en su propia casa, calle San Jorge núm. 7, Villacarlos.

Muebles para vender

Los hay en Villacarlos calle Mayor número 6. Informarán en la misma calle número 8.

Para alquilar

Casa amueblada, Buen Aire 22, baños, tienda, derán razon.

Viuda de Tomás é Hijos

3, Arrabal, 3,

NOVEDAD, ELEGANCIA Y BARATURA

Circunstancias todas que se encontrarán en el completo y variado surtido de esteras de pita alfombrada, pita sencilla, de pleita doble y sencilla y de alfombras propias para esterar habitaciones y escaleras, que acaban de recibirse en el mencionado establecimiento, lo mismo que un sinnúmero de redondeles y esteretas de coco que se espenderán á un precio sumamente módico.

Dicho establecimiento se encarga de su colocacion á domicilio y gratis.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, hinchad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.
Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Véndese al precio de Ptas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO DRAMÁTICA

bajo la direccion artistica de

D. PEDRO VALLDEPERAS

á cuyo frente figura el reputado maestro director y concertador.

D. ENRIQUE MARTI Y PUIG

Obertura del teatro y debut de la compañía

para el jueves 21 del actual

con la preciosa zarzuela en tres actos y cinco cuadros, de gran aparato, música y letra de los reputados autores señores Marqués y Zapata, titulada

El Reloj de Lucerna

Se empezará á las 8.

Precios de las localidades

	Ptas.
Palcos principales con 1 entrada de caballero y 4 de señora	8'00
Idem plateas con id. id. id.	6'00
Idem segundo con id. id. id.	5'00
Idem tercer piso con id. id. id.	3'00
Asiento con entrada en el parterre	0'75
Entrada general	0'50
Niños y soldados	0'25

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.